



BAJA ÉS VIDÉKE

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: BAJÁN

FELELŐS SZERKESZTŐ: ROTHSCHILD ZSIGMOND
KIADÓTULAJDONOS: CSERNICSEK IMRE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Kéziratokat nem adunk vissza — Bermentellen leveleket nem fogadunk el.

EGYES SZÁM 2 FILLÉR

Agyonütöttek egy legényt.

Keressenek-e a nők?

A tudomány, az alapos ismeret a siker záloga. Ez tanítja, hogyan kell keveset markolva is sokat lendíteni», szóval, hogyan kell valamely pályán eredményesen működni. Egy szakmáját alaposan értő elme tíz, száz alárendelt embert embert el tud foglalni, azért mégis ő végzi, az ő lelke kormányoz és örökdi a sikerre, s ez a legfőbb.

Végeznek-e a férfiak mindent maguk? Korántsem. Sokszor hetekig vannak távol gyakorlati munkásságuk helyéről, vagy fekszenek betegen, anélkül, hogy az általuk vezetett vállalatok fennakadnának; mert jóleve ugy intézkednek, hogy távollétük alatt is minden az ő szellemükben végeztessék, s mindig találkozik egy-egy alárendelt egyéniség, aki őket egy időre helyettesítheti. A fő: az értelem, az irányadás.

Hasonlóképpen tesznek a nők is a gondjaikra bízott gazdasági ügyekben és a háztartásban. Az idő drága, azért a kevésbé fontos dolgot alárendelt egyéniségek, cselédek, napszámosok által végeztetik, az ő utmutatásuk szerint és ellenőrködésük mellett; így telik mindenre idő

gyarapodik a jólét és azért házuk is a rend, tisztaság és kényelem tükrö.

És a városokban is találunk olyan nőket, a kik a nap legnagyobb részét boltban vagy műteremben töltik és házukban azért mégis rend és tisztaságot szerető nőknek egy körütekintés alatt egy porszem sem kerül ki figyelmét, a jó gazdasszony meg jól utána tud számolni a szakácsnénak, és ez a fő; mert amely cseléd ezt tudja, az nem is hagy egy porszemet sem a butoron és az utolsó csekélységig be tud számolni urújének.

Felmerül azonban a kérdés, vajjon mi lesz annak a szegény embernek házából, gyermekeiből, akinek nincsen módjában, cselédeket tartani, ha a nő a kereseti pályán van elfoglalva.

Helyes kérdés, de a felelet rá igen egyszerű.

Mert fordítsuk meg a kérdést.

Segítve van-e a szegény emberen azáltal, hogy neje nem tud egyebet, csak tisztán tartani a házat?

Tud-e ilyen ember nőt, házat és családot eltartani?

Ha nem tud, nem jobb-e reá nézve, meg sem házasodni, semmint még egy nőt is, egy egész családot a nagy nyomornak kitenni?

És nem-e jobb az ilyen nőre nézve,

sohasem menni férjhez, semmint örökös teher, örökös cölönk lenni egy szegény ember nyakán?

És nem vergődhetnek-e ki könnyebben a szegénységből, ha mindketten keresetképesek?

Aztán a gyermeknevelés! Képes-e ilyen szegény ember gondoskodni gyermekeinek neveléséről, aki élelmökről sem gondoskodhat? És nem részesülhetnek-e inkább célszerű nevelésben, ha az anya is keres a házhoz?

Mind olyan kérdések, melyekre a mindennapi élet felel, ha elég ember-szeretetünk van, a szegénység hajlékait fölkeresni. Minél csekélyebb ott az anya munkaképessége, annál kevésbé nevelheti gyermekét.

Szeretné tenni, de nem engedi a nyomor. Szíve, feje elkábul, keze, lába elcsüggedt azon egyetlen gondolatától, hogy gyermekei éheznek, fáznak, rongyosak.

Óh, rettenetes tudat ez? Mi egészen másképp volna, ha ez az anya maga is valamely hasznos munkához! Mindjárt felényivel kisebb volna a szegénység és tizakorra a jobbmódra vergődés biztos reménye.

Kisasszony — asszony.

Írta: ZÖLDI MÁRTON.

Sárdy Péter a nagy ambitusos dupla traktusu ház udvarán éppen a béresekkal perelt, mikor a végzetes távirat érkezett. A budapesti törvényszéki orvosi intézet tudatta vele bántó egyszerűséggel, hogy fia, Tibor átlőtt szívvél, holtan fekszik az intézetben.

A távirat még csak azt sem tu lakolta tőle, hogy kíván-e a temetés iránt rendelkezni. Az erős, hajlott vajú, tuskés szakálu ember egy pillanatra megtántorodott. Keserűen, csüggedten meredt maga elé. A cselédek nem tudták, mire vélni a dolgot. Sohase látták ilyen megzavar.nak ezt a kemény embert.

Most se soká látták. Zsebre tette a táviratot s odaszólt az öreg botos ispánnak:

A szarkarétről hordassa be a szénát, nézzen utána min-dennek, én Pestre megyek, alighanem csak a jövő hét közepén kerülök haza.

Azzal bement a házba, a két óra mulva már a Budapest felé robogó vasúti kocsiában ült. Ott bőven teltelt ideje gondolkozni, keseregni. A fia, az egyetlen fia, a Tibor agyonlőtte magát. . . Borzasztó dolog mindenképpen. Igaz hogy nem volt sikerült fia. Míg a jogi tanulmányait eivégezte, háromszor kel-

lett az adósságait kifizetni. Nagy összeget, több mint tizenötezer forintot. Utóljára, mikor a képviselő protekciónál a belügy-ministeriumban segédfogalmazó lett, négyezer forintot kellett mindenféleképpen adni. Akkor erős szóváltása volt a szerencsétlen fiuval. Emlékezett a szavakra, amiket a fiúnak mondott:

Édes fiam, az ilyen embernek nem is érdemes élni. A ki huszonnyoloz éves korában nem tud a maga emberségéből megélni.

Igen, ezeket mondotta a fiának, s az öreg most, mikor a katasztrófa bekövetkezett, nem tudta megbánni hogy mondotta.

Nem mintha kérges lelkű, szívtelen apa lett volna, de mert tudta, hogy igazat mondott. Ennek az öreg embernek minden gondolata, cselekedete erős, makacs logikával kapcsolódott egymáshoz.

A temetés előtt, mely a halo tasházból történt, átadták neki fiának bucsulevelét. Zavart, kusza, alig tizenöt sorból álló levél volt, melyben a boldogtalan ifjú bocsánatot kér apjától, hogy így megszomorítja, s csak arra kéri, hogy Dénesy Arankának, aki menyasszonya volt, s akinek Budán trafikja van, fizesse meg az ötszáz forintot, amit tőle apránként kölcsön vett. Ne sajnáljon, hangzott a levél utolsó sora, 'édesapám a pénzhez néhány jó szót is adni. Az a szegény áldott lélek, úgy szeretett engem, mintha édes testvérem lett volna.

ást ad és hajóhelyekre előjegyzéseket elfogad a Központi Menetjegyiroda, Budapest-en, (Vigadó—tér 1)

Agyonütöttek egy legényt. (Esküdszéki tárgyalás) Schmidtmeiszter Pál, Czigler Pál és Harsch Elek névre hallgatnak a vitéz vaskuti gyerkőcök, akik agyonütöttek, megszurkálták az egyik pajtáukat Fábik Edét, mert ez a mult esztendő október 14-én vasárnap délután a nagykorosmában volt tánc alkalmával, azt merse mondani, hogy estére visszajön a bálba, de — bot al. Azért mondta pedig ezt, mert a délutánt tánc alkalmával őt e közül a három vádlott közül valamelyik meglökte. Este tényleg visszajött Fábik Ege a bálba. A folyosóra kimentek a legények, de most már a Schmidtmeiszternél rézgombos nád-pálca, a Ciglernél bicska, a Harsch Eleknel véső volt. Fábik Ede, arínt a három legény kijött a folyosóra, Schmidtmeisztert a nála volt kötélre kötött fadarabbal megütötte. Ezt várták a hős ifjak. Rávetették magukat Fábikra. Harsch Elek vésővel fejbe ütötte, majd Schmidtmeiszter a rézgombos bottal úgy vágta fejbe, hogy a koponyája szét repedt. Czigler aztán a bicskájával is megszurta néhányszor a földön eszméletlen állapotban fekvő Fábikot, akit reggelre a bot ütés okozta koponyarepedés megölt. — Halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt vonták felelősségre a virtuskodó legényeket, akik erős felindulással és önvédelemmel védekeztek. Este 8 órakor hozta meg az esküdszéki verdiktjét, amelynek alapján Schmidtmeisztert egy évi és havi börtönrre ítélte a szakbíró, erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt. Ciglert és Harschot könnyű testi sértés vétsége miatt 3—3 havi elzárásra (fiatal korok miatt), ami a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vétetvén, a két fiu nyomban szabadlábra helyeztetett.

A pusztító betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos a betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány utca 5.; ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere se-lyével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

Meghívó A bajai ipartestület a körrel egyetemben könyvtára javára 1907. évi február hó 2 án este 8 órakor saját háza összes termeiben színelőadással egybekötött jótékony célú zártkörű táncestélyt rendez, melyre t. címét és b. családját tisztelettel meghívja a rendező bizottság. Belépő jegy: I. hely 2 kor. II. hely 1 kor. 60 fil. III. hely 1 kor, 20 fil. állóhely 1 kor. Je-gyek előre válthatók Fischer Béla Klein Re-

zsó és Csermák Sándor uraknál, Az első helyre szóló jegyek Czernay Imre ipartestületi elnöknel kaphatók a beosztás végett Este a pénztárnál minden jegy 40 fillérrel több. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtazzunk. Ételek és italokról Preimájér Pál ismert vendéglős gondoskodik. Akik tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, jelentsék be azt Czernai Imre ipart, elnöknel. Főpróba január hó 31—én este 8 órakor. Belépő-jegy 20 fillér.

Látványosság számba megy a Millenium telep. Nagyöszön, Torontálmegye, melynek nagy kiterjedésű ültetvényei minden évben nagyszámu szőlőbirtokosok és érdeklődők által lesznek megtekintve, hogy annak mintakezelésén tanuljanak s azt hasznukra felhasználják. Minden szőlősgazda, ki egészséges, szép szőlőt akar, itt szerzi be ol-lyanszükségletét. Műmellékletekkel ellátott magyar vagy német vagy román vagy szerb nyelvű nagy főárgyegyzéket a vállalat ingyen és bérmentve küldi

Helyi szemle. Krikovszky József halálát okozó bajai vasuti baleset ügyében megtartott törvényszéki tárgyalás eredménytelenül végződött és későbbre halasztatott, azon okból, mert meg kellett állapítani, hogyha a drótkötél kiugrik a csigából, lehet-e a vasuti sorompót leereszténi. E célből Bajára érkezett Costán Miklós központi vizsgálóbíró és megtartotta a helyszíni szemlét a vasuti sorompónál. Megállapították hogyha a sodronyot elvágják, akkor a sorompó nem működhet. A végtárgyalást most már rövid idő múlva megtartják.

Elvesztet pénz. Girászín István államvasuti szolga a vasutépítésnél alkalmazva, a hi-léptéti irodától a pályaudvarig elvesztett 80 koronát miután az havi fizetése volt és szegény ember kéri a becsületes megtalálót, hogy azt adja neki vissza.

Szerencsétlenség. Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap Szabadkán a Jókai utcában Özv. Vuics Istvánné ugyanis színházba ment, míg két apró gyermekét Szvetozárt és Boriskát ottlőn hagyta égő lámpa mellett, minden őrizet nélkül. A gyermekek a lámpással játszani kezdtek, mire az felborult és az abrosz tüzet fogott. Szerencse, hogy a gyerekek a tűz láttára kifutottak és zajt ütöttek, különben nagy baj keletkezhetett volna belőle. Így a hamar megjelent szomszédok a tüzet szerencsésen eloltották.

Előptetés. Az igazságügyminiszter Keschier Antal bajai járásbírói és Turkovich Emil ujvidéki törvényszéki aljegyző-ök jelenlegi alkalmazásuk helyén jegyzők. léptette elő.



Személy hitel! Kezes és kezes nélkül katona fisztek, papok, állami, megyei és magán-tisztviselők, tanítók, kereskedők, nyugdíj jogosult hölgyek és magánosoknak 14—20. évig terjedő időre tőkekamat törlesztéssel Különlegesség: A páris-bécsi enqueté értelmében tőkésítjük a jövedelmet.

4% 4% 4% 4%

Jelzálog hitel. 300 koronától feljebb I. II. és III. helyre földke, városi és vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdőépületek, malmok ásványvíz és egyéb források és kőbányák a becsérték 3/4 részéig.

Építési hitel építésfelben levő ingatlanokra 2 és 3 részletben, oly arányban, amily arányban az építkező előre haladt.

Bank és magánröszök konvertálása! Előnyösen! Szolid alapon és gyorsan, elsőrangú intézetek által. — Kérjen prospektust! Válaszbélyeg mellékelendő!

MELLER L. EGYED
Budapest, V. Koháry-utca 19



Köhdős, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozatlan RÉTHY-félet kérünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

P É N Z !

Törlesztéses készpénz-kölcsönt.

földbirtokra, a birtok értékének háromnegyed részéig, három és fél, 4 és 4 és fél százalék alapon, 10-től, 70 évig törleszthető. Régi terhek sokkal magasabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoztattnak. A kölcsön a fél kezéhez fizetettik. Gyorsan eszközöl minden előleges költség nélkül:

Klauber S., bankbizorányi irodája Baja.

Tóth Kálmán-tér, a plebánia templom mellett.

Rheumát,

Csúzt,

Köszvény,

feltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herculesfürdői RHEUMA-OLAJ

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamotásoknál, fülfájás és fülzugás, fej- és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszer. Hódmezővásárhely, Kossuth tér
Ára egy üvegnek 2 K. Próbáulveg 1 K, 6 K. rendelésnél ingyen csomagolás. Bérmentve
Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne hagyjuk magunkat lebeszélnt.

Nedves lakások szárazzá tétele

— az ember legdrágább kincsének — az egészséget megóvása szempontjából — elengedhetetlen szükség De csakis —

természetes asphalttal

érhetjük el biztosan a célt; minden egyéb anyag alkalmazása költséges hiábavaló kísérletezésnek bizonyul. Megrendeléseket elfogad és jótállás mellett pontosan teljesít a vidéken is:

Karsai Bertalan

a Magyar asfalt részvénytársaság és a Magyar keramiagyár képviselője SZABADKAN. Elvállal mindenféle asfaltburkolat készítését

